Bestellung der Materialien

Bestellschein – Fax: 0261 6402-991

oder per Post an: 
WeG-Projektstelle Vallendar
PF 1406 – 56174 Vallendar
Hiermit bestelle(n) ich /wir 

(Auslieferung ab 14.Januar 2009)

	Anzahl
	Artikel
	
	Einzel-preis*

	
	Teilnehmerheft
„Unterwegs nach Emmaus“
	Bis 30.06.09 
Preis = 2,40 €
	2,40

	
	
	ab Juli 09 = 3 €; 
ab 50 Expl.Staffelpreise
	

	
	Begleitunterlagen 
(für Kursleiter/ Mitarbeiter) 
	Loseblattsammlung
	15,00

	
	Vallendarer 
Glaubenskurs
„Das Feuer neu entfachen“
	Infomaterial (kostenlos)
	0,00


*Alle Preise in €, incl. MwSt – zzgl. Versandkosten.
Rechnungsanschrift:

Name / Institution: 


(ggf.) Vorname: 


Straße: 


PLZ:
 Ort: 

Telefon: 
 Fax: 


E-Mail: 


Datum:
Unterschrift:

Ein gemeindlicher Glaubensweg
(nicht nur) für die Fastenzeit

Seit der Taufe ist unser Leben in Gott verwurzelt. Damit diese Verbundenheit nicht verkümmert, braucht sie regelmäßige Pflege und Stärkung. Der bereits erprobte Glaubensweg „Unterwegs nach Emmaus“ lädt Einzelne, Gruppen und Gemeinden zu einer „Glaubens-Kur“ ein:
In Texten und Bildern werden die Evangelien der Fastensonntage in ihrer Bedeutung für den eigenen Glauben, vor allem für die Entwicklung und Reifung der persönlichen Gottesbeziehung erschlossen. Zugleich wird gefragt, was uns diese Schrifttexte im Blick auf die gegenwärtige kirchliche Umbruchssituation zu sagen haben.
Das Teilnehmerheft

enthält neben allen Evangelien Texte zur Besinnung, Gebetsanregungen und passende Bilder.

Diese und weitere Anregungen zur Gestaltung einer persönlichen Besinnungszeit machen es auch Ungeübten leicht, mit Hilfe dieser Unterlagen etwa zweimal in der Woche zu einer geistlichen Rast innezuhalten.
Erscheinen wird das Teilnehmerheft als Doppelausgabe der Monatszeitschrift „KA/Das Zeichen“
(A4-Format, ca. 64 S., die Hälfte farbig – 2,40 €)
Sonntagspredigt und Fernsehsendung
„Unterwegs nach Emmaus“ bietet die Möglichkeit, im Sonntagsgottesdienst einen breiteren Kreis der Gemeinde mit auf den Weg zu nehmen. Da an den Fastensonntagen die Evangelien vom Lesejahr A auch in den Jahren B und C verwandt werden können, wurden die Evangelien vom Jahr A ausgewählt. So ist der Glaubensweg in allen Lesejahren durchführbar.
Für die vorausgehende Öffentlichkeitsarbeit wie für Predigt und Fürbitten werden Gestaltungshilfen zur Verfügung gestellt.

Die zentralen Impulse und Gedanken des Glaubensweges werden auch Inhalt einer 7teiligen Gesprächsreihe bei Bibel-TV sein (je 30 min.)

Wöchentliche Treffen
„Unterwegs nach Emmaus" will zugleich ermutigen, sich wöchentlich mit anderen über die Impulse des Teilnehmerheftes u. die damit verbundenen „Weg-Erfahrungen" auszutauschen.
Eine solche Einladung kann z.B. an die Sonntagsgemeinde gehen oder mit einem festen Werktagsgottesdienst verbunden sein.
Ebenso kann sie sich an interessierte Eltern von Erstkommunion-Kindern richten, die in der Zeit der Vorbereitung der Kinder auch etwas "für sich" und ihren Glauben tun möchten.
Nicht zuletzt will der Glaubensweg Engagierte und Verantwortliche anregen, innezuhalten, „aufzutanken“ und sich neu auf die Quelle und Mitte unseres Glaubens und Lebens zu besinnen.
Auch für die Gestaltung der zweistündigen Treffen werden entsprechende Anregungen und Hilfen angeboten. Die Begleitunterlagen (15 €) sind gebrauchsfertig für 7 Treffen vorbereitet. (Es ist möglich, die Zahl der Treffen auf 5 oder 6 zu verkürzen.)
Die Vorbereitungszeit beträgt höchstens 2-3 Stunden pro Treffen. Der Aufwand für benötigte Materialien (z.B. Tücher zur Gestaltung der Mitte, eine Kerze für jeden Teilnehmer) ist nicht sehr groß.
Wo die Unterstützung durch den Sonntagsgottesdienst fehlt, kann die Einbeziehung der Fernsehsendungen Einzelnen wie Gruppen die gewünschten Impulse für den Glaubensweg vermitteln.

Ziel des Glaubensweges

ist es, eine größere Zahl von Gemeindegliedern anzusprechen und sie bei der Entwicklung und Pflege ihrer Gott-Verbundenheit zu unterstützen. Da viele äußere Stützen des Glaubens weggefallen sind, wird die Frage nach unserer inneren Verwurzelung immer wichtiger. Der vorgestellte Glaubensweg will bei Einzelnen wie Gemeinden einen geistlichen Erneuerungsprozess anstoßen.
Die Materialien
Teilnehmerheft: 
bis 30.6.09: 2,40 €* (zzgl. Versandkosten)
(ab 1.7.09: 3 €  und Staffelpreise ab 50 Expl.)
Eine Rückgabemöglichkeit besteht nicht. (Das Heft ist so gestaltet, dass es auch in späteren Jahren verwendbar ist und nicht veraltet wirkt).

Auch ohne die Unterstützung durch Predigt und wöchentliche Treffen ist die ansprechend gestaltete Broschüre als Weggefährte durch die Fastenzeit wie als Geschenk für Mitarbeiter, PGR-Mitglieder und andere Interessierte geeignet.

Begleitunterlagen:
Die vollständigen Begleitunterlagen mit Vorschlägen für die Gestaltung der Treffen und Textbausteinen zur Sonntagspredigt und Anregungen zur vorausgehenden Öffentlichkeitsarbeit sind als Loseblattsammlung zum Preis von 15 €* erhältlich.
Bestellmöglichkeit: ab sofort

Auslieferung: ab 14. 01 09 (gg. Rechnung)
* Preise zzgl. Versandkosten. 

Öffentlichkeitsarbeit
Anregungen zur vorausgehenden Öffentlichkeitsarbeit (Schaukasten. Pfarrbrief, Predigt): stehen bereits ab November 08 auf der Homepage zum Downloaden bereit.
Weitere Infos und Hinweise

Auf der Homepage www.weg-vallendar.de finden Sie weitere Unterlagen zu „Unterwegs nach Emmaus“: z.B. Materialien zur Öffentlichkeitsarbeit, Leseproben, den thematischen Aufbau u.v.m..


Vor Beginn der Fastenzeit werden hier auch die Sendetermine von Bibel-TV veröffentlicht.
Ferner können Sie auf der Homepage den Newsletter zu „Unterwegs nach Emmaus“ bestellen.

Info- und Einführungsveranstaltungen
zu „Unterwegs nach Emmaus“
mit Hinweisen und Tipps zu Durchführung und Gestaltung - finden u.a. an folgenden Orten statt (ohne Voranmeldung):

· Regensburg: 

Fr, 24.10.08, 15.30 - 17.30 h (...)
· Köln (Priesterseminar)

Sa, 29.11.08, 9.30 - 16.00 Uhr 
· Vallendar (Forum Vinzenz Pallotti)

Fr, 9.1.09, 15-19 Uhr 
· Wiesbaden-Naurod: 
· Eppelborn (Saarland), 
· im Raum Trier und ... 
· evtl. Friedberg (bei Augsburg)
Aktueller Terminplan: 
siehe Homepage und Newsletter

Anliegen und Angebote der Projektstelle „Wege erwachsenen Glaubens“
Die Projektstelle „Wege erwachsenen Glaubens“ (WeG) hat es sich zur Aufgabe gemacht, auf die größer gewordene Bedeutung von „Erwachsenenkatechese“ hinzuweisen, das Pastoralkonzept „Wege erwachsenen Glaubens“ bekannt zu machen und Hilfen für dessen Umsetzung (wie z.B. den „Vallendarer Glaubenskurs“) anzubieten. – 
Info-Material senden wir Ihnen gern zu.
„Unterwegs nach Emmaus“ bietet die Möglichkeit, dass Gemeinden mit dem Anliegen Erwachsenenkatechese vertrauter werden und erste bzw. weitere Erfahrungen sammeln.
Wege erwachsenen Glaubens - WeG
Projektstelle Vallendar

Postfach 1406
56174 Vallendar

Internet
www.weg-vallendar.de
E-mail 
kontakt@weg-vallendar.de

Büro: 

0261 6402-990

Leiter: 
P. Dr. Hubert Lenz SAC
0261 6402-248 – lenz@weg-vallendar.de
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