An alle PGR- Mitglieder des Pastoralen Raumes Nentershausen- Hundsangen

Einladung 
zu einem Treffen mit Pater Hubert Lenz, 
(Pallottiner; Professor an der Theologischen Hochschule Vallendar, 
Leiter der Projektstelle Wege erwachsenen Glaubens)
Donnerstag, den 28. Oktober 2010, 20.00 h im St. Barbarahaus Dreikirchen
Kirche im Umbruch – Kirche im Aufbruch?
Glaubenswege für Erwachsene-
damit Glaube und Kirche vor Ort lebendig bleiben.

Dass Glaube und Kirche in einer Krise stecken, wird uns immer mehr bewusst.
Die Bemühungen, Kirche in Schwung zu halten sind vielfältig. Es ist beeindruckend, dass und wie sich viele engagieren. Und doch scheint etwas zu fehlen. Und dies sind weder das Geld noch die Gläubigen, auch wenn beiden knapper geworden ist, weder bessere Strukturen noch zeitgemäßere Methoden.
Das alles ist wichtig. Was aber uns – Haupt wie Ehrenamtlichen – oftmals fehlt, sind „brennende Herzen“, bei denen etwas von der Lebendigkeit der ersten Christen spürbar ist. - Wer nämlich aus eigener Erfahrung weiß, welch Gewinn und Schatz der Glaube ist, wird sich auch „brennend gern“ einsetzen, dass der Glaube lebendig bleibt bzw. wird.
Pater Hubert Lenz wird mit uns Perspektiven zur gegenwärtigen Situation von Glaube und Kirche besprechen. Er tut dies auf dem Hintergrund seiner langjährigen Erfahrungen mit den gemeindlichen Veränderungen einerseits und Katechese-Angeboten für Erwachsene andererseits. Dabei wird er uns über das Anliegen „Wege erwachsenen Glaubens“ und den gemeindlichen Glaubensweg 

„Unterwegs nach Emmaus“ - Gott suchen in Zeiten des Umbruchs,
informieren.

Wir wollen mit P. lenz darüber sprechen, welche Konsequenzen aus der veränderten pastoralen Situation zu ziehen sind und uns dabei auch fragen, welche ersten Schritte wir bei uns angehen können.

Es freut sich auf Ihr Kommen
